

# “老幼共托”新模式渐兴，前路几何？

□新华社“新华视点”记者 张昕怡 白瑜 李紫薇

一处设计温馨的现代化园区内，在孩童的欢声笑语中，老人们聊天、散步，怡然自得……像这样“一老一小”和谐共处的“老幼共托”新场景，在一些城市越来越多。

当前，不少幼儿园遭遇“入园难”变“招生荒”的经营困境。部分民营幼儿园瞄准养老服务，“老本行”和“新趋势”一起抓，“老幼共托”应运而生，也成为解决“一老一小”照护难题的新答案。

## “老幼共托”模式渐兴

从去年开始，招生越来越难，经营着11家幼儿园的小金牛教育集团董事长于波不停思考出路。“我想过直接关门，但手底下还有300多个员工，最长的跟着我们干了21年。”于波说，他得“活下去”。

多番考量后，于波决定转型做养老机构。5月下旬，位于山东济宁的“一老一小”服务中心正式运营。上午养生休闲，下午书法绘画……老人和孩子一样有了“课程表”。

“运营以来，已有60多名老人加入‘托老所’。”小金牛教育集团总园长崔瑾说，进园后右转

是幼儿园，左转是“托老所”，老人和孩子在同一空间活动，“托老所”提供休闲兴趣、智慧养老、膳食餐饮等服务。

在全国范围内，类似尝试正在进行。所谓“老幼共托”，是将托老与托幼服务相融合，通过在同一空间下进行老幼照料、代际学习和互动交流，缓解家庭对于“一老一小”的后顾之忧。

“红梅花儿开，朵朵放光彩……”在深圳航城街道三围社区长者服务站，几名老人一边使用远红外理疗仪灸腿，一边用话筒唱歌；旁边就是深业幸福家

航城街道托育园。

深圳航城街道三围社区长者服务站和深业幸福家航城街道托育园同在一栋建筑内，两个空间相通相融。养老网点为老人提供短期托养、康复训练、助餐助浴、老年大学、居家适老化改造等服务；托育园为0至3岁的孩子提供全日托、半日托、科学育儿亲子课等服务。

类似“老幼共托”新模式不仅适用于幼儿园转型，在新生人口数量保持一定增长的大城市，也有助于提升空间利用效率、满足代际融合需求、减轻老人带娃压力。

存在。“我早晨把外孙送到托育园，就可以在长者服务站活动。解放了自己，孩子又有专业的老师来照看。”68岁的深圳退休职工刘彩玲(化名)笑着说。

挑战也同时存在。业内人士认为，“老幼共托”中的养老部分具有较强专业属性，需要专业人才对老年人进行心理和身体的双重照料，机构运营也更精细化、专业化。目前，能同时照顾老年人和儿童的复合型专业人才远远不足，现有护理人才的数量和质量均无法满足高质量养老托幼服务的需求。

## 希望与挑战并存

教育部数据显示，2023年全国共有幼儿园27.44万所。对比2022年的数据，全国幼儿园减少1.48万所，在园幼儿数量减少534.57万人。

与此同时，数据显示，2023年新增注册9.2万余家“老幼共托”相关企业，同比上涨20.3%。

在于波等人看来，托幼行业正经历寒冬，托老则是一片蓝海，部分幼儿园转型“托老所”优势明显。

于波说，招生情况不好的幼儿园大多位于年轻人较少、生育率较低的老城区，这里恰好是老

年人聚集区，幼儿园多年经营的声誉和口碑能吸引稳定客源。

记者在于波的机构采访发现，园内老人除周边社区居民外，更多的是孙子孙女在小金牛幼儿园上学，与幼儿园有“渊源”的老人。

34岁的幼师黄冉坐在老人身边，唠着家常，不时添茶倒水，逗得老人们开怀大笑。在她看来，幼师群体往往具备较强的学习能力，托老与托幼具备一定相似性，如果个人意愿强，转型成为养老护理员并非难事。

同时，代际融合的需求切实

## 需总结经验、持续创新

从业者认为，“老幼共托”新模式打破固有隔阂，实现“一老一小”资源共享与代际交流，是对既有社会服务与照护模式的创新探索，也是积极应对我国人口发展新形势的务实举措。

深圳健康养老学院院长刘鹤根表示，我国养老事业和养老产业正处在快速发展的关键时期，随着人口老龄化进一步加剧，建立“机构、社区、居家”一体化的链式医养模式是提高养老服务质效、推动养老服务高质量

发展的重要举措。

“从幼儿园转为‘托老所’并不简单，二者虽有共通之处，但功能仍有不同，需要持续创新，进行精细化管理。”于波说，眼下老幼一体化试点刚刚起步，仍需在实践中总结经验，持续优化方法。

为促进“老幼共托”新模式健康发展，业内人士建议，要加快完善制度建设，针对养老托育融合服务体系的规划、建设、保障、监管等制定政策、设置体系

标准，明确各主体的权利、责任、义务。

有专家表示，在不少幼儿园关停、幼师面临职业转型的当下，应结合行业发展动态，整合医疗、养老和教育资源，优化学校专业课程设置，通过开展教育培养、职业培训、深化校企合作等方式，培育更多“护理+托育”的复合型专业人才，满足“老幼共托”模式推广和发展的需求。

据新华社北京10月9日电

## 国际快讯

### 全球野生动物数量 五十年间减少逾七成

据新华社北京10月10日电 世界自然基金会的一份报告说，全球野生动物的数量在过去五十年中减少逾七成。栖息地丧失是造成这种状况的主要原因。

据英国广播公司9日报道，根据五十年来对5000多种鸟类、哺乳动物、两栖动物、爬行动物和鱼类的数量统计，世界自然基金会撰写了《地球生命力报告》。报告显示，从热带森林中的大象到大堡礁附近的玳瑁海龟，多种野生动物的数量正急剧减少。自1970年到2020年，野生动物的数量减少了73%。

荆晶

### 鼓励生育再出新招 韩国推行系列孕妇优待政策

据新华社北京10月10日电 韩国首尔市政府9日宣布，从本月起，孕妇参加由市政府组织的大型活动时将不用排队，还可以在体育和文化场馆享受消费折扣。

据韩国《中央日报》报道，孕妈妈可在首尔多家体育馆、游泳馆享受高达五折的折扣或者免费入场优待，还可享受专门通道，免除排队之苦。这些待遇只需通过特定APP申请并下载电子证明卡后即可使用。证明卡在预产期后六个月内仍有效。

此外，孕妈妈们还可以在首尔市政厅及其25个地方办公室享有专门投诉柜台。

荆晶

## 公 告

因线路检修10月18日9:00至15:00，涉及110kV紫薇变10kV紫元线。影响用户：公变，香城美地1#变电所1#变、2#变，香城美地2#变电所3#、4#、5#变。专变，无。

查询电话：89895598

### 盐城市大丰区人民法院拍卖公告

(2024)苏0904执恢511号

盐城市大丰区人民法院对盐城市大丰区高新区公园路南侧、高丰路西侧青苹果商务楼2幢1室的不动产进行拍卖。上述不动产将于2024年10月25日10时至2024年10月26日10时止(延时除外)(一拍)在淘宝网司法拍卖网络平台上(网址：<https://sf.taobao.com/0515/01?spm=a213w.3065169.courtList.1754.7d8430a7QMG0Op>)进行公开拍卖。详细信息请登录上述网址浏览查询，有意者请按网站公布要求参加竞买。

二〇二四年十月十日

國緣 2029  
——中国新派高端浓香——



以未来 敬未来

建议零售价  
**1599**元/瓶

广告